道路动了"小手术"交通有了大提升

南海公安持续推进"微改造大提升"专项行动,市民出行更安全、顺畅

深夜的南海街头,一场道路的"微创手术"正在进行。短 短几个小时后,上班族们可能还没注意到有过施工的痕迹,但 一个道路堵点问题已悄然解决。这是2023年5月以来,南海 公安持续推进"微改造大提升"专项行动的常见场景。

自项目启动至今,南海公安交警大队共排查治理全区道 路隐患点1307处,完成机非隔离设施改造15处,共22.49公 里,完成33个货车右转必停路口和10个货车靠右行驶路段 标识完善工作,实现全区12条主要道路设施明显提升,畅通 民生路,让市民出行越来越顺畅,让城市更优雅、更具活力。

-4分钟

从"出门难"到"好出门"

4分钟,是听一首歌的时间, 是吃一碗面的时间,是市民张先 生节约的通勤时间。

站在南新三路与南海大道交 汇处,眼前是一个十字路口。绿 灯亮起,行人、骑车人通过斑马 线,有序进入慢行道。而此前,这 里的路口树立着多个阻车石,非 机动车道旁立着大大的配电箱。 骑车人嫌麻烦,直接在过马路时 驶入机动车道,导致"机""非"争 道,形成交通拥堵。

一天,居住在南新三路与南 海大道交汇路口附近小区的居民 张先生发现,人行道的配电箱消 失了,过马路的路口也宽了,上班 高峰期,他不需要在安全岛等两 轮才能通过。

"以前高峰期,从家门口到桂 城地铁站A口需要8分钟,现在 只需要4分钟,节省的时间能让 我在早餐店坐下吃一碗面。"谈及 原因,张先生将此归功于此处开 展了道路微改造。

道路是城市的发展"脉络", 到了一定的使用年限后,不可避 免地会出现难以与当下经济发 展、社会需求相匹配的情况,也会 出现路面破损、交通拥堵等"病

"微改造大提升"专项行动立 足干南海区主要道路格局已经定 型和存量设施无法大规模改造的 实际情况,通过完善交通设施及 标线、路口渠化改造、拓宽路面等 一系列"微创手术",释放既有道 路的通行潜力,形成对全区综合 性、系统性治堵工程的有益补充。

改变不仅发生在南新三路与 南海大道。1月8日上午8时,在 罗村才华路车流量不小,但并未出 现拥堵。而几个月前,这里交通秩 序混乱,沿线多个住宅小区居民一 到上下班高峰期就头痛不已。

"以前附近居民反映这里'进 不去出不来',我们通过现场调查 发现这个路段存在车辆不按交通 规则行驶、随意掉头等行为,拥堵 情况严重。"佛山市公安局南海分 局交警大队副大队长杨舸介绍, 了解情况后,南海交警积极协调 狮山镇相关职能部门,通过在才 华路一侧安装机非隔离带,并将 该道路由双向行车调整为单向通 行,设定道路一侧为停车位,有效 杜绝机动车乱停放的问题,同时 避免摩电与机动车争道,大大改 善了才华路的通行条件。



■联河大桥新增设的非机动车道。

+6() 厘米

设慢行道实现"机非分离"

60厘米,是机非隔离设 施的高度,是右转标识的宽 度,也是市民安全感的来源。

"联河大桥多了一排护 栏,还带有醒狮的图案,安全 又好看!"上班族小马驾驶电 动车从大沥途经联河大桥到 桂城上班,一路畅通。但不 久前,他只能在车流间"左穿 右插",十分危险。

建成已有十多年时间的 联河大桥,经历风吹雨淋,曾 出现人行道环保砖凹陷、板 裂、树根隆起等缺陷,严重影 响通行。2023年6月开始, 南海对其沿线两侧人行道及 非机动车道进行提升改造,包 括对护栏的翻新、人行道透水 混凝土加铺、树池改造等。

改造后的联河大桥,有 了焕然一新的慢行通道。"以 前每天都要和汽车抢道,太 危险了,现在骑车走慢行道,

步行走人行道,开车走机动 车道,各行其道,更通畅、更 安全。"小马点赞道。

一次"微改诰"不是"微 幸福"的终点。以全区"百点 整治"为抓手,针对市民反映 强烈、人车矛盾突出、交通事 故频发等的路口和路段,南海 交警通过现场调研、交通安全 隐患大排查等方式,建立了一 张"微改造大提升"问题清单。

松岗禅炭路显子岗路 段,绿化树木茂密,遮挡路 灯、指示牌;石龙南路桂平路 至东平路段南段无中央护 栏,时有车辆越线横穿,影响 返校学生安全;桂澜路绿景 东路口货车多,货车盲区危 险性大……

问题清单出来了,下一 步工作就有底了。聚焦问 题,南海交警针对道路交通 情况综合采取交通组织优

化、道路提质、新增隔离栏 杆、二次过街设施完善、设置 临时停车区、修剪绿化等措 施,并实行"一点一策",实施 道路微改造。

以广佛新干线为例:广 佛新干线货车流量大,使用 一般的不锈钢结构机非隔离 护栏损耗大,于是特别采用 石码作为主要原料,并在起 点、终点加设防撞桶,更有效 防止行经该路段的大货车意 外损耗机非隔离护栏。

如今,西樵镇樵华路崇 民路口转弯位的"巨无霸"广 告牌被移除;广佛新干线安 装总计6.6公里长的机非 隔离带;全区33个货车交 通流量大的平交路口已推行 货车"右转必停"管理措施 ……越来越多道路完成"微 调",市民的交通满意度和出 行安全指数已然提升。

-10厘米

残障人士出行更顺畅

10厘米是"马路牙子"的高度。对于普通行 人而言,跨过毫不费力,但骑车的人到这里要小心 地放慢速度,如果坐着轮椅通行,更要大费周章。

"交警这一举动,综合考虑到了盲人、老年 人、轮椅出行市民的通行需求,极大地方便了出 行。"站在樵金路西樵医院路口,推着轮椅的市民 陈小姐对该路口的改造工程赞不绝口。

2023年9月,南海交警对辖区内道路进行 新一轮交通安全隐患排查时,发现多处阻车桩位 置不恰当、未给盲道留出安全距离、台阶较高等 情况,并有多处过街马路路口坡度较高,给残障 人士、老年人出行造成影响。

于是,南海交警在桂澜路、南海大道等多个 人流车流较大的道路路口接连开展"微创手术", 通过拆除、降坡、平顺、迁移、下沉等措施,对辖区 内162个交通黑点进行改造。

"很多马路口进入人行道的位置都变成了缓 坡,走着顺当。"在南海生活了40多年的长者陈细 妹说,她还留意到孙子就读的大沥实验小学门前, 多了安全护栏、临时接送通道等设施。"以前路边 违停车辆较多,道路缺少中央分隔栏,车辆随意变 道,接送孩子时总担心安全问题,现在增设了停车 位和道路中央的分隔栏,交通秩序好了不少。"

微改造项目不仅关注交通设施的完善,更注 重人文关怀。大沥实验小学门口的微改造项目 除了增设机动车、非机动车临时接送通道,并通 过颜色划分清晰隔开临时接送通道和一般车道、 人行道,保障学生上下学安全,还在禁停标志下 增设"临时停放"辅助标志,方便家长合理停放车 辆和接送学生。

道路微改造是一场持续发力的行动。目前,南 海交警已打造联合大桥慢行通道、桂平西路跨线桥 机非改造项目、广佛新干线机非隔离、货车"右转必 停"管理等道路微改造精品案例。未来,南海区将继 续关注交通发展需求,不断优化城市交通环境,给市 民带来更加便捷、安全的出行体验。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 郑慧苗 通讯员 王丽莹

时

初

现

和

时

岭南的冬天,阳光透过稀疏 的云层洒下,温暖宜人。西江之 滨,儒林湾畔,江面上,翻动羽翼 的鹭鸟,时而驻足傲立,时而蹁 跹起舞,那轻盈优美落在浮标上 的身姿,给西江更添一份灵动。 与近在咫尺的大江小城交相辉 映,犹如一幅浓墨重彩的国画。 过万只的白鹭、灰鹭、甘草

鹭来自南海区九江镇的璜矶社 区,这里被誉为"鹭鸟天堂"。

早在清代道光年间,这里就 凭借着得天独厚的水乡自然环 境,吸引了数千只鹭鸟世代繁 衍。近200年来,它们昼出夜 伏,与霞光为伴,最高峰的时候, 数量达6万多只。

村口建有"璜矶鹤影"牌坊, 背后写着"鹤巢",路边有一鹤 亭,上有一副对联,写有"爱是处 川原长岸竹影添逸趣,问当年城 郭高天鹤影系羁怀"。

到鹭鸟天堂观鸟,最佳时机 当在晨曙初现之时和傍晚时分, 无数的白鹭、灰鹭、甘草鹭在竹林 上空悠然飞翔。远远望去,漫天 鹭鸟犹如雪白的梨花在空中飘 舞。朝霞初露,白鹭便飞离簕竹 林外出觅食,到了傍晚6时,白鹭 归家,灰鹭接替白鹭开始了"夜 班",如此周而复始,生生不息。 与霞光美景辉映,构成一幅幅生

璜矶村民视鹭鸟为吉祥之 鸟。百年时光,物换星移,鸟和 人依然相互眷恋。

目前,璜矶社区正全力配合 做好区级文旅项目"龙腾鹭影" 的环境提升节点建设、基础配 套、商业配套等,为日后鹭鸟生 态研学项目打下基础。

文/佛山市新闻传媒中心记 者 沈芝强

图/梁平







- 1 鹭鸟在天空上悠然地飞翔。
- 2 竹林站满了鹭鸟。
- 3 鹭鸟与霞光美景辉映,构成一幅幅生态美图。
- 4 漫天鹭鸟犹如雪白的梨花在空中飘舞。



南海普法・伴您同行

从事焊接作业 必须持证上岗

■案例简介

里水镇应急办执法人员对佛山 市某建筑装饰有限公司进行执法检 查,发现该公司焊工未按照规定经 专门的安全作业培训并取得熔化焊 接与热切割作业特种作业操作证, 对铝板进行氩弧焊焊接作业,违反 了《中华人民共和国安全生产法》第 三十条第一款的规定,依据《中华人 民共和国安全生产法》第九十七条 第(七)项的规定,决定给予该公司 罚款的行政处罚。

■部门说法

南海区应急管理局提醒,根据 《中华人民共和国安全生产法》第三 十条第一款生产经营单位的特种作 业人员必须按照国家有关规定经专 门的安全作业培训,取得相应资格, 方可上岗作业。《中华人民共和国安 全生产法》第九十七条第(七)项之 规定,生产经营单位有下列行为之 一的,责令限期改正,处十万元以下 的罚款;逾期未改正的,责令停产停 业整顿,并处十万元以上二十万元以 下的罚款,对其直接负责的主管人员 和其他直接责任人员处二万元以上 五万元以下的罚款:(七)特种作业人 员未按照规定

经专门的安全 作业培训并取 得相应资格,

上岗作业的。 整理/佛山市 新闻传媒中心 记者 原诗杰



南海普法